

La Antorcha

B. T. 3313, Mitre

SEMANARIO

Buenos Aires

Correspondencia y Valores:
PASQUAL CHIARELLA
E. UNIDOS 8845

SUBSCRIPCIONES
 Para la Argentina:
 Trimestre \$ 1.20 — Año \$ 4.80
 Para el Exterior:
 Año \$ 6.—

Expone de la Anarquía:
 «Aquí el sueno, aquí la semilla
 aquí la espiga, aquí el derecho»
 BOVIO

Entradas	\$ 651.20
Boletines	232.80
Boletines	43.20
Boletines	104.80
Boletines	111.20
Boletines	254.80
Boletines	58.20
Boletines	21.20
Boletines	237.20
Total	\$ 1.965.20

Hay fuerzas de un inagotable valor ético que adquieren en los ambientes anarquistas su más significativa exteriorización. Son los ángeles siempre cálidos de la infancia. Aquello que en los ambientes burgueses es cosa de menor alcance, en la actividad anarquista es su mayor fuerza.

En los odios de la burguesía, todo se enfoca en apellidos mezquinos y vulgares. En cambio, los superiores al interés personal, unen y unen a los hombres. Los lazos sensibles, universales, fundacionales. La simpatía, la comprensión, la confianza.

El poeta Píoch, al declarar en los "Asesinos", en el ruidoso proceso a Germán Frón, dió una acabada impresión de los ambientes anarquistas. Les había conocido hacia veinte años, y al término de ellos, podía asegurar que en nada habían variado en espíritu. Distintos hombres, generación a generación, parecía que fueran idénticos. Una perdurable consigna de fe y de esperanza. Es que hay algo que

transciende al tiempo, a las vicisitudes, a las borrascas, las derrotas o las victorias, y son las fuentes inagotables de la confianza, de la simpatía o la comprensión.

De estas aguas de salud moral son necesarias hoy y siempre entre los anarquistas. Lejos del inmortalizado odio, incomprensión, negador, cerca, muy cerca, de los afectos mejores, solidarios e íntimos.

La obra anarquista, la humanidad de los anarquistas, sólo se afirma en ellos. Son los elementos edificadores de lo nuevo.

Son la afirmación de la personalidad, libre, audaz, solidaria. Donde no hay autoridad, fuerza, violencia, existe el lazo humano de la confianza y la reciprocidad.

Ejemplares es cuando, realmente, se es humanamente anarquista. Verdad que es triste, incomprensión, desolador, el odio, la rencilla, la baja carne anegándose en ruidos, cuando sólo es creador y buceador el hombre lleno de fe, de comprensión, de amor y confianza?

La elocuencia de este hecho ahorra toda clase de comentarios. La Revolución Rusa ha sido estrangulada por completo por el gobierno tschequico. En estos momentos demuestra que mientras hace la paz con el capitalismo mundial, mientras establece relaciones con Mussolini y demás jefes de la reacción burguesa, lleva contra los revolucionarios la más implacable de sus persecuciones, señalándose en el momento como el poder que abriga más odio hacia toda tendencia libertadora.

Invasión

Difíase que algún día maldito voló en América su maldición desde su descubrimiento. Desde Hernán Cortés hasta nuestros días América es una bella tierra de esperanzas para todos los aventureros.

Las pobres tierras americanas están cumpliendo un triste destino.

A los muchos males que padecemos, a las muchas invasiones que hemos soportado, otras nuevas y tanto o más terribles nos amenazan.

Primero fueron los aventureros de la espada y de la cruz; después los del comercio y la industria; más tarde los de la pluma y ahora los del sport de las trompas. Todos, en una sucesión larga a través de siglos, con un solo y único objeto: explotar, explotar y explotar. Y esta gente ha de triunfar nomás. El pueblo americano conserva no sabemos qué culto obscuro por todo lo que llega. El ha de ir, tranquilamente, estocamente al sacrificio. Se dejará despojar, y aplaudirá de yapa. Tras de ser víctima, sufrirá la abyección de mostrarse contento de su explotación.

Lodge, Spalla, los franceses, los ingleses, los norteamericanos, todos como un solo hombre han de batir palmas ante tanta inconsciencia. Y el alma de Cortés sonreirá gozosa al constatar su triunfo a través de los siglos.

De la piara...

Somos indiferentes a la vida cívica del país. La política en la Argentina no juega ningún papel en la vida del pueblo; es, por el contrario, cosa muerta, inútil, sin otro objetivo que las satisfacciones particularistas de los que tienen la poca vergüenza de cultivar su egoísmo.

Los partidos políticos no tienen principio de ninguna clase ni representan ningún canal de opinión pública. Son nada más que reflejos que obedecen ciegamente a sus caudillos y su disputa se reduce exclusivamente a conquistar la prevalencia de usurpar las satisfacciones consiguientes a las funciones gubernamentales.

En la Argentina no hay gobiernos liberales ni conservadores. Todos son igualmente cortados por el mismo padrón. Lo de ayer es lo de hoy y esto ciertamente se trasladará al mañana sin otras alteraciones que las del tiempo, respecto a la acción de cada partido. Una odiosa uniformidad de pensamiento es común a todos los políticos nuestros y sería inútil buscar en ellos al personaje capaz de dejar marcada su huella en una época o escrito su nombre en la historia. En vano resultan en este sentido los esfuerzos de todos los glosadores de los "hombres públicos" nuestros, porque chocan con el vacío de grandeza que hay en ellos, con la ausencia decisiva de toda nota original y superior.

No hay política ni políticos, pues. Hay simplemente merodeadores, asaltantes de la cosa pública.

Esto lo comprende y siente bien el pueblo que mira indiferente los movimientos de cada sector. Los resultados de los comicios efectuados en provincias han pasado desapercibidos y la importancia de ellos únicamente se destacó en las grúas y negras letras de los rotativos burgueses.

Y con esta misma indiferencia se espera el 3 de marzo, día de elecciones generales para no sabemos qué puestos. La cosa está reducida a los garlitos frecuentados por los profesionales del juego, a los gritos de cuatro aspirantes al presupuesto y a mucha cartelería y mucho agusto, hecho de expreso para darnos la sensación de que todavía existen partidos y candidatos.

ANATOL GORELIK LA EDUCACION

Los hijos son el porvenir Traducción de Julio Company

No hay medio desfavorable a la debida educación del niño. Toda la predica de estos últimos tiempos, de que para la educación son indispensables grandiosos institutos especiales y un número infinito de ayudas y protecciones, carece de todo fundamento.

En la educación del niño influyen también los objetos que lo rodean. Pero lo principal y fundamental es la influencia de los educadores y de las gentes que lo rodean.

El niño es el ser más impresionable. Su cerebro no está atrofiado por ninguna noción. Su oído es fino. Su voz límpida. Y así como la planta absorbe de la tierra la humedad, del aire la corriente que renueva el tejido, y de la luz la energía para la vida, así también el niño requiere, para su desarrollo físico, alimento de aire y luz. Pero igualmente requiere libertad de conocimientos y de creación para su desarrollo intelectual y moral. Tiene necesidad del ejemplo práctico de los hombres que lo rodean, de conocimientos, libre y fácil acceso a los libros, de un cuerpo sano, influye en el espíritu sano. Pero, no siempre un cuerpo sano contiene un espíritu sano. Se ve con frecuencia que un cuerpo débil, enloquecido, contiene un espíritu raro por su fuerza, su hermosura y grandeza. Y por lo general, cuanto más noble el espíritu, menos necesidades materiales experimenta el cuerpo.

En todo caso, tanto el espíritu como el cuerpo exigen igualmente atención. En el individuo armónicamente desarrollado están por igual armónicamente desarrollados el cuerpo y el espíritu.

Quizás con el tiempo descubrirá la ciencia el secreto de la influencia mutua que se ejercen el cuerpo y el espíritu. Pero ya se puede afirmar ahora, basándose en datos científicos, que la teoría del determinismo económico carece de todo fundamento y es por su naturaleza una teoría burguesa y tendenciosa. Las investigaciones modernas en el dominio de las ciencias naturales permiten afirmar que así como existe la influencia fisiológica sobre el sistema nervioso y, en consecuencia, en las condiciones espirituales (pensamientos, sensaciones) del individuo en todo el mundo orgánico, así también existe la influencia espiritual sobre el sistema nervioso, y en consecuencia en la condición física del hombre y de los animales superiores; esto es indudablemente.

Hastío, apatía, excitación, amor, furia, odio, sugestión, imaginación, auto-sugestión, representación, — todo esto influye en el estado del organismo. Agotamientos nerviosos en los hombres y animales son sucesos comunes. Enfermedades nerviosas, atrofiamientos nerviosos, provocados por excitaciones o padecimientos cerebrales son también comunes. Que el cerebro es un aparato regulador de la vida física, es un axioma científico.

Se comprende que tanto los fenómenos psicológicos como los físicos dejan su impresión en la estructura material del ser, pero esta influencia produce, en muchos casos, efectos no materiales, físicos, sino psicológicos: sensaciones, padecimientos, imaginaciones, representaciones, sentimientos, excitación mental, etc.

Se comprende que no es la economía la que determina la vida, sino que forma parte material de la misma. La vida de por sí, — materialista, vital — es la existencia en una forma determinada, pero en ningún caso la forma misma. El hombre está lejos de ser lo que come; y su composición no es monista, como nos quieren hacer creer los fatalistas religiosos y económicos. El hombre es lo que es — poético y espiritual como la vida misma.

No conocemos los secretos de la vida. No hacemos más que suposiciones que no obligan a nadie. Pero los experimentos de Cavrel, y de toda una serie de otros hombres de ciencia, mostraron que el hombre se compone de una multitud incontable de vitas microscópicamente pequeñas, que viven, se alimentan y multiplican independientemente de todo el cuerpo — organismo, el sea que el hombre resulte ser "no un ser monista y uniforme, sino un conjunto complejo, como de corpúsculos que viven, crecen y se

Supresión y no reforma

Como una consecuencia de la viril actitud asumida por el proletariado frente a la aplicación de la arbitraria ley de jubilación para empleados y obreros, el F. E. suspendió el ejercicio por 60 días.

Demás está decir que la solución dada por el gobierno no es la deseada por los trabajadores, a pesar de la devoción por los capitalistas de los descuentos realizados, hasta a los obreros para reintegrarlos al trabajo, dado que siempre la amenaza está en el aire y su situación general no ha cambiado.

Pero el Estado, no da puntada sin puerco, sino dice el refrán. Esta tregua concedida no tiene otro propósito que explotar la intransigencia de la truhanería reformista manifestada en una cantidad de comités constituidos en la ley de jubilación, comités que pretenden imponer en los años de esta cruzada, exclusivamente popular, y dirigir a su modo las actividades y los deseos del proletariado.

Sin embargo, a pesar de lo que digan, opusieron y huyeron esos comités, la solución de este problema no está en sus manos. La reforma de la ley no es el anhelo popular. No se aclaran su situación los trabajadores con la supresión de este o aquel artículo. Por el contrario la ley, reformada y todo, impone un objeto que es la anulación, el quebrantamiento de las fuerzas del proletariado manifestadas tan claramente en las virilidades que asume en sus frecuentes resoluciones.

El espíritu de la ley no se presta ni tiene diversas interpretaciones. Es bien claro y concreto para que haya lugar a dudas. La aplicación, pídela quien la pague, es siempre el anzuelo tendido a los obreros para que se abandonen el camino directo de sus intereses y positivas reivindicaciones, es la trampa interpuesta en su camino emancipador, la ruta desviatoria de su marcha revolucionaria.

Aceptar como una necesidad, como un derecho, el principio de la jubilación es antes de nada legitimar la explotación burguesa, forzándole al Estado la facultad de regular

las relaciones entre explotados y explotadores. Reconoció el derecho de jubilación y la protección oficial si despojo que los capitalistas hacen del trabajo realizado por los trabajadores, niega toda actitud revolucionaria y las más bellas aspiraciones quedan reducidas a unas simples y vagas ilusiones cuya realización se contemplan, de esa forma, como imposible.

Frente a estos hechos los cuerpos reformistas no han podido negar lo que son, por más revolucionarios que pretendan presentarse. La F. de E. de Comercio, la F. Marítima, la F. Gráfica y últimamente la U. S. A. han hecho declaraciones que el sentido de admitir como de justicia la aplicación en principio del proteccionismo oficial. Todas estas instituciones, como también el P. Socialista y el P. Comunista, no están contra la ley, sino en lo que tiene de difícil para su aplicación; manifiestan no su repudio, sino el deseo de su mejor reglamentación.

En cambio los anarquistas y la F. O. R. A. están únicamente por la supresión directa de toda reglamentación. Interpretando el valor real de la ley, su alcance efectivo como elemento de castración para las actividades ulteriores del proletariado y de autorización para la soberanía de la clase trabajadora, se han pronunciado contra la ley en sí, rechazándola de plano.

¿Quémas que esta vez no han tenido buena vista? Los reformistas de toda clase. El pueblo no quiere saber nada de la ley y la ve únicamente como un verdadero peligro.

En esta ocasión están la F. O. R. A. y los anarquistas más cerca que las demás fracciones, del pensamiento íntimo del pueblo.

Y tiene lógicamente que ser así: el anarquismo es el único ideal que contempla realmente todas las necesidades de la sociedad y hacia su completa emancipación dirige todos sus afanes.

Sea una vez más con el pueblo, por la libertad y salud del pueblo mismo!

UNA NUEVA INFAMIA BOLCHEVIQUE

A medida que transcurrir el tiempo va desfilando cada vez más ante el mundo la situación del gobierno bolchevique frente a las minorías revolucionarias. Como lo pretenden los anarquistas desde los primeros momentos de la implantación de la dictadura, ésta ha llegado a un grado de degeneración tal que supera en mucho a la de los gobiernos burgueses, sobre todo en lo que respecta a las relaciones del Estado con el movimiento anarquista.

A la enorme cantidad de víctimas y de infamias que el gobierno bolchevique lleva a cabo hay que agregar esta otra que resulta de la prensa revolucionaria de Europa ("Freedom" de Londres y "A Comuna" de Oporto, entre otras publicaciones).

Según estas informaciones los bolcheviques habían indultado hace algún tiempo a

los soldados y marineros que participaron de la última rebelión de Kronstadt, cuyos detalles son entre nosotros conocidos, y que habían podido escapar al extranjero. Las noticias de indulto deflan que podían regresar al país sin arribar ningún temor, ofreciendo a los prófugos las mejores garantías al efecto.

Como es de suponer, una buena cantidad de los rebeldes, creyendo en las promesas oficiales, emprendió el regreso. Pero he aquí que apenas entraron en Rusia el gobierno, procediendo con un cinismo mayor que el más reaccionario de todos los gobiernos, tomó a todos presos y después de un largo tiempo de prisión fueron sentenciados el 20 de septiembre p.p.d. a pasar tres años de confinamiento en un campo de concentración situado al norte de Rusia. En el "Bolchevique" que publica el Comité de Defensa de los Revolucionarios Rusos, se dan los nombres de las nuevas víctimas y una corta biografía de 22 marineros que, además de sufrir la cruel sentencia, fueron víctimas de los más cruentos castigos corporales.

...envenillado (U. S. A.)
 ...n. Los folletos que la ag
 ...romaniario y que Vd. m
 ...a, no fueron aún recib
 ...ra de Buenos — Anot
 ...lista a Minagaray.
 ...Madrid (España).
 ...y 15 "Teatro" en cam
 ...remitidos.
 ...mes. — Anotamos sub
 ...demos paquete.
 ...ong. — Escribimos y
 ...y Guastí. Van libros.
 ...Fleimatle Grande (C
 ...No. 102, enviamos el co

...varillas. — Quodam
 ...n Vd., compañero.
 ...Joba. — Remitimos
 ...Van folletos y una list
 ...Juan. — Tomamos nota
 ...en su carta. (Lectur
 ...odido conseguir aqu
 ..."J. B. Alberdi", Ros
 ...a nuestro poder el
 ...ción votó para este
 ...nota de fecha 18/11
 ...remítan en breve.
 ...Remitimos paquete
 ...interior. Ha breve co
 ...Viejo. — Cuando con
 ...ue no tenemos neces

...nno. — Anotamos m
 ...Fé. — Enviamos paquete
 ...de nos dice.
 ...ría. — Va lista de
 ...emos sobre su pedid

mente, no podemos cerrar los ojos ante la vida, real, animada, que se alarga continuamente y que no se somete a ningún cálculo ni reglamentación.

La interpretación económica de la vida coloca al objeto inerte pasible de regularización y dirección, sobre la vida animada, multifórme, activa y eternamente — a cada instante — en alteración. Y la vida animada, oculta en las formas corporales de la materia, es sacrificada al ídolo — la economía.

Y si los ídolos religiosos sacrificaban — sacrificio solemne — hombres aislados o grupos de ellos, a sus dioses de madera, hierro u otras substancias, los ídolos "científicos" inmolan a su ídolo — la economía — millones de seres humanos plétreos de vida.

Y no en vano todas las inteligencias verdaderamente grandes, desarrolladas, que anhelaban lograr la verdadera sabiduría, llegaban, al fin y a la postre, a buscar este siglo en el hombre, en la naturaleza, en todo el universo, que no cabía ni cabe en la materia, y especialmente en la economía.

Pero no está lejos el momento en que el pensamiento del hombre dejará de arrastrarse tras la vida y volverá en la basura de los cerebros muertos y podridos hace tiempo, no se alimentará más como el cuervo en el cadáver putrefacto del saber y del pensamiento fenecidos, sino que, como el águila, se cernirá sobre la vida animada, activa y multifórme y juntará los frutos vivos de la vida, la experiencia viva, los fenómenos vivos de la vida, y se elevará hacia el cielo, más allá de las nubes, donde el pensamiento pueda aspirar el libre viento del espacio celeste y penetrar, cada vez más alto en los vivos e limitados espacios del éter.

Pero mientras tanto, es sobre este planeta-cubierta de vida, Tierra, donde recibimos las lecciones de la vida y vemos que la vida es algo que no se somete ni al cálculo, ni a la reglamentación, que no cabe en moldes fijos, ni se determina por la economía.

La vida tiene una infinidad de raíces que penetran en lo hondo a donde no llega nuestra vista actual. Se puede dejar desarrollarla y tratar de profundizar cada vez más los misterios de la vida. Pero construir castillos en el aire para la vida es tan inútil y perjudicial como sujetarla en el lecho de Procrustes del fatalismo económico y religioso.

La emancipación del pensamiento del fatalismo y del fatalismo es condición indispensable para la liberación y desarrollo de la vida del hombre.

De modo, pues, que una definición clara y definida sobre la relación e influencia mutua entre el cuerpo-materia y la psique aún no la ha dado la ciencia y nadie puede decir cuándo la dará. Esperemos que la dará pronto.

Pero, mientras tanto, la vida animada nos da sus lecciones. Y oímos que "el amor rejuvenece al hombre", que "el enfermo que

rie sanará indefectiblemente" y que "no dejes aburrirse al enfermo" — verdades orientadas que a cada paso oímos de las gentes, y a menudo de los médicos. "¡Retos! retos sanamente" — decía ya Voltaire. Veamos que los sentimientos de justicia, conciencia y grandeza y fe en sus propias fuerzas rejuvenecen al hombre.

No hay torturas que atemoricen al hombre, ni la muerte, cuando él cree tener razón. Con el rostro sonriente suben los hombres al patíbulo y con la boca ya al cuello se despiden sonriendo del sol, cuando creen que la razón está de su parte.

Y el hombre físicamente, más fuerte es débil como una criatura cuando se siente culpable.

Cuán poderosa es en el hombre la influencia de lo psíquico sobre lo físico se puede deducir de una serie infinita de experimentos en todas las ramas de la ciencia y especialmente de la psicología.

Los experimentos científicos demostraron que la localización de una parte determinada del cerebro en los cuadrúpedos y aves, análoga en ellos toda vitalidad, en el silencio de despartición de todo desce de alimentación.

Y últimamente demostró irrefutablemente que el cerebro no es únicamente el centro de la vida psíquica, sino también centro de influencia sobre la vida fisiológica del individuo.

Los experimentos de la psicología experimental mostraron que el centro de gravedad de toda la vida no reside en el estómago, no está tanto en la nutrición, como en el cerebro, en su influencia psíquica sobre el organismo.

La medicina experimental, la pedagogía experimental, las ciencias sociales experimentales condujeron a muchos hombres de ciencia a la conclusión de que es imposible influir de un modo eficaz sobre ningún organismo humano, sobre ningún cerebro humano, mediante la acción física o fisiológica. Únicamente influyendo en la psique del hombre, se influye en su estado físico, psíquico y moral. Es, aproximadamente, a estas conclusiones que llegaron los hombres de ciencia que estudian la psique del mundo animal.

La ayuda médica al hombre se individualiza, es decir, que la acción del médico se dirige especialmente hacia la psique del hombre, habiendo demostrado la práctica que recién cuando el médico conoce y comprende el estado psíquico del enfermo, puede dedicarse, con éxito a la cura del organismo enfermo. Sin esta preposición, el acuerdo a la interpretación moderna de la medicina experimental, la influencia sobre el enfermo no sería eficaz.

En el dominio de la educación e instrucción sucede lo mismo. La individualización, o sea, el conocimiento de la personalidad del niño — de sus particularidades psíquicas y físicas — es la preposición inevitable para la influencia instructiva y educativa.

(Continuará)

También, para las gentes, ellos son extraños. Son locos. No son, como deberían serlo, una acusación, ni una interrogante. Las gentes no piensan: por culpa nuestra es. No advierten tampoco que aquel demente es una visión de lo que muchos serán más tarde, pues que substituyendo las causas, como subsisten, habrá efectos siempre. Yo andará así, un día, deberían pensar los hombres. No lo hacen, y es que la muchedumbre, fuerza ciega, no se ha decidido aún a dejar de secundar con sus entusiasmos carnavalescos o con sus odios guerrillistas, tan lamentables ambos, los planes que elabora la clase dirigente de la sociedad.

Volved a pensar en los daños que produce la guerra. Pensad que tras los muertos, los hambrientos, los heridos, los solitarios y los locos, hay otros desgraciados que sufren intensamente las consecuencias de esas estúpidas catástrofes: los prisioneros.

... prisioneros, un montón de hombres trémulos e espantados. Cuando les hicieron bajar del tren la muchedumbre se puso a aullar como un perro malvado y enorme; en su cadena fuecorta y poco sólida". Líneas son éstas que escribe Andreiev en "La ría roja". Libro patético del horror, de la locura, de la infamia de la guerra.

La muchedumbre se puso a aullar como un perro malvado y enorme! Eso es. En las ciudades europeas, la muchedumbre amenaza linchar a los hombres que no llevaban uniforme militar, en los tiempos primeros del furor homicida de las naciones. Figúrate a esa misma muchedumbre, a la llegada de un tren de prisioneros. Un perro malvado y enorme. ¿Qué bella y verídica expresión!

¿Qué es, sin embargo, un prisionero? Un infeliz. ¿Sabrá algo él de la diplomacia secreta que precipitó la guerra? ¿Se consultó su opinión? ¿Se solicitó, acaso, su concurso? No; lo tonieron en la requisita y le entregaron a las batallas. Es culpable, luego, no lo de enemistad al país contrario, sino, al igual que su *enemigo*, es culpable de no haber trabajado nunca por su independencia y la de los otros.

Meses y años de cautiverio, sufriendo frío y necesidades. Castigado como si hubiera cometido el más atroz de los crímenes. Allí, agregado al calvario a las emociones recibidas en la lucha, la memoria colmada a fluír. Tienen hambre, tienen también necesidad de amor. A pesar de ser prisioneros, conservan las mismas imperiosas necesidades y apremios de todos los seres vivos. Y nada hay fuera de la brutalidad de los guardiánes, para ellos. La memoria flaquea, divaga y enfoca.

Locura; la guerra no da otra cosa. Locura y muerte. ¿Por qué la humanidad no delecta unas horas de las tantas que pierde neciamente en la haraganería, el juego y la lubricidad, con objeto de revisar las bases que actualmente sirven a la sociedad? La humanidad es la muchedumbre, es ese perro malvado y enorme, es esa fuerza inmensa y ciega, presta a secundar pasiones que en el fondo no son las suyas. La humanidad es la víctima y la victimaria de sí misma. La muchedumbre de un país odia, humilla y hiere a la muchedumbre de otro país. Se piensan distintos, y ambas son partes de un mismo cuerpo, de una misma vida.

Se ha dicho siempre y como al hombre le cuesta tanto comprender las verdades más sencillas, se dice todavía como un desventurado niño: ¡esto es la patria, como identidad, necesidad la guerra, es esta idealidad. Busquemos otra, si la religión, como guía espiritual, no evita la guerra, torciendo las inclinaciones del hombre, es mala. Busquemos otras normas espirituales. Si la civilización tiene a la guerra como una parte de su programa, es mala. Orientémonos, puesto que está todo el poder en nosotros, hacia un sentido más noble.

Nadie se inquiete sin embargo. Y luego de cada guerra, el mundo sigue, a pesar de sus locos, sus ligeros y las cifras de sus muertos, adentrándose en el arte de la guerra, con objeto de que en la próxima sean más los que caigan. Bien que más fácil que marchar a ella, es no ir. Pero, para esto último, hace falta voluntad, y para lo primero basta dejarse llevar, no oponer resistencia, no tener ideas, ser como un animal que no pregunta nunca qué se quiere de ellos, y se presta a todo, domésticamente.

Eugenio ALMADA.

El 3.º Pic Nic de "LA ANTORCHA" se realizará en SAN ISIDRO el Domingo 24 del corriente y será a beneficio del fondo PRO-DIARIO

Por LA ANTORCHA diario

Por la revolución completa

Por la anarquía total

A LOS COMPANEROS.

Todos vosotros conocéis ya nuestros propósitos de editar un diario, trata de una obra sana, que tiene por objetivo único y primordial la propaganda de la anarquía y aspira a semillar en las conciencias el sentimiento heroico que todos precisamos para la resistencia, la constancia, el empuje y el valor.

Como se ve, no son entonces nuestros fines de subalternaría e irresponsabilidad.

Queremos hacer del diario una tribuna amplísima de doctrina, de ciencia y de belleza, hasta donde nuestros alcances lo permitan, vale decir, no prometemos sino lo que somos y lo que podemos. Contamos para ello, sobre todo, con camaradas de Europa que nos ayudarán.

Estamos en un fuerte momento de discusión. El huracán de la última guerra turbó todas las aguas. Después de la catástrofe, los espíritus vacilaban tízados de dudas, ensombrecidos de decepciones. Algo nuevo, embargo, quedó flotando como promesa sobre el farrago airado de las trizas, desesperadas por pescar en el río revuelto de las primeras horas, predominio o la mayor influencia; y fué el vigor eterno de la juventud, destinada a laborar todas las afirmaciones, rotundamente. Y es ella la que tambando monías, rompiendo resistencias respaldadas sobre la tradición, soplando pergaminos y apergamínados figurones llenos de hostilidad hacia sus bríos, es ella, repetimos, la que abrirá las vías al futuro que palpita en este instante de incertidumbres, de traastos, de cábulas y empaques.

Queremos también entonces, como se deduce, hacer del diario un medio abierto y sobre todo altísima tribuna de discusión.

Como se comprende de lo que queda dicho, es ésta una aspiración perfectamente honesta, clara y sincera, que no tiene por qué ser bajada al terreno donde conjugan todos los despechos el verbo reticente de la mala ciencia y la ambigüedad.

Un diario nuevo, en un ambiente de cabildos que muerden con fiereza la clásica manzana de la discordia, preñado de desconfianzas sin fundamento y de escépticos sin arraigo, un diario nuevo, entre nosotros, hemos auscultado este ambiente, calculado todas las posibilidades, sondado todos los anhelos, para lanzar gozosos la iniciativa ya en viaje, un día así como el que perillamos, tiene que ser, para que sea nuevo en realidad una obra generosa, bella y ferviente de fraternidad.

No a encerrarnos en una concha como los galápagos y gritar: "¡Hay más allá!"; no a desprestigiar la obra de nadie llenándola de mote hasta de motas con salpicones de cieno; no a negar la utilidad de los pequeños más pequeños ufánandolos de lo nuestro como únicos "salvadores del orden y de las instituciones"; con la misma arrogancia de un empujador, que no será tal sin el concurso del humilde ladrillo; no a desdarnos, con la propia alegría del comerciante infame, al contemplar la obra de su competidor; no para eso queremos "LA ANTORCHA" diario, sino para ampliar las siembras, propiciar sin excepciones todas las iniciativas anarquistas, ponerlo todo derecho, para que las miradas oblicuas aparezcan, abrir los puños hermosos cerrados firmemente por las manos que bajan del corazón adusto y despejar, en fin, el torvo ceño que obscurce las frentes compañerías, con un beso de amor.

¡Por para esta obra necesitamos de todos: de tu concurso, joven, si has a tu novia con el ardor primero; de tu contribución, viejo, que todas las alientas esperanzas más blancas y más bellas que tus canas; de tu actividad, ágil ágil, muchacha linda que haces tan pitagóricas nuestras vidas; de tu afecto, vieja, que has visto aljarse a tu hijo perseguido por los carios que llevan este mundo pésimamente malo y que será contigo más fuerte, si nos ayudas en nuestro trabajo de emancipación.

Por "LA ANTORCHA" diario, entonces, por la revolución completa, por la anarquía total, en fin, a la obra, compañeros, a ponerle el libro para que marche, las energías para que se fortifique, las alas del libro para que vuele!

Fraternamente.

COMITÉ PRO-DIARIO

Se desea su reproducción en las publicaciones anarquistas que apoyan la iniciativa.

Consideraciones simples

Al margen de las agitacionnes populares realizadas

Todo hecho social tiene diversas interpretaciones. Según las ideas de cada uno que los juzgue o los estudie, los hechos se presentan como las consecuencias de este o aquel factor que ha intervenido más decisivamente en su elaboración. A pesar de que no neguen los materialistas de todas las escuelas el valor de los acontecimientos, está determinado por las ideas de los que los efectúan y de los que los contemplan. Así las cosas, un socialista verá en cualquier manifestación de la vida asomar una causa generadora exclusivamente material, mientras que un idealista juzgando el mismo hecho llegará a un resultado negador de la primera consecuencia dicha y sostendrá la prevalencia de una fuerza anterior manifestada en la intención de materializar un anhelo o necesidad espiritual, ideológica.

Las interpretaciones pueden ser distintas, pues, generando de un mismo acontecimiento, Declamos pueden y realmente son. Nada más fácil para demostrarlo que acudir a la revisión de los juicios de tan locos acontecimientos y a la interpretación que se ha realizado de cualquiera de los hechos sociales. Hay un insuperable abismo entre los juicios de los materialistas y las opiniones anarquistas-juícias, que parten de dos concepciones doctrinarias diametralmente opuestas: la autoridad y la libertad.

Nunca, en ningún instante de la vida social, estas dos concepciones se han unificado ni apareado; asociadas. La unidad de criterio es una ficción y bien grande. La realidad está manifestada en la divergencia de opiniones, en la divergencia de mé-

todos, de procedimientos, de hechos, de juicios.

Después de todo tiene muchas consecuencias que ser así. La pugna entre ambas concepciones no pertenece al presente, ha sido siempre, está en la íntima naturaleza de la sociedad, arranca de sus primeras huestes y seguirá, indudablemente, persistiendo a través de los siglos venideros. La realidad es esta, entonces. El hecho de sus diversas manifestaciones, algo así como un camino en el punto en que se encuentran, en opuestas direcciones.

Los autoritarios de todas las escuelas harán siempre de los acontecimientos materiales que a su juicio constituyen autoritarias para arribar a los resultados que desean, mientras que los libertarios harán todos los impulsos que posean para variar la acción de los caminos de la vida y del gobierno y conducir a los a libertad y el bienestar común.

Es así como en estos mismos momentos frente a los acontecimientos actuales, el movimiento de protesta que el pueblo realiza contra la ley de Jubilaciones, las tendencias se han destacado nitidamente. Una que conduce al gobierno, que se da acción a la labor que desarrollan los poderes centrales, que requiere antes que nada el concurso de las masas que se organizadas, que busca en él todo el apoyo, y otra que, creyendo en el programa, busca en la realización de sus propios las formas orgánicas de asociación en el concurso de las voluntades libertarias manifestadas, esperando, como en el ciclo de la libertad se ha de adquirir la causalidad de fuerza que se hace indispensable para contrarrestar la acción autoritaria.

Estas dos tendencias chocan abiertamente. Mientras que los autoritarios se dedican, por hacer un movimiento organizado, el pueblo ha de estar que por la autoridad que ageno. No quiere el pueblo sino vivir, y de nosotros ha de ser el ejemplo y el modelo, la más benéfica.

Los grandes problemas del hombre

La guerra, el militarismo, en su más específica función, reporta a los hombres otra desgracia, que no es la muerte, ni el hambre, ni la ruina, ni las mutilaciones; pero que es una consecuencia de todo esto, de los espectáculos sangrientos de los grandes dolores íntimos: la locura.

¿Qué cifras daría un balance de los locos que aún hoy, solo años después de la gran guerra, vagan por Europa, en actitud sonámbula unos, como ídolos del más triste aspecto otros, y como desolados que buscan algo muchos, que otean incansablemente algo que no alcanzan a recordar qué cosa pueda ser? El cerebro en brumas, la razón aniquilada ante la vista de lo que no logran comprender en los días aquellos de la imperdonable instantánea, el asco, el horror, la piedad, el odio, toda la naturaleza del humano ser transformada en sus costumbres y sentimentalidad, han producido la locura en los seres que no tuvieron la "suerte" de ser alcanzados por las explosiones de obusas y granadas. Ante estos locos, más que ante aquellos muertos, hay que preguntar: ¿qué valor indispensable juega en la vida este hombre el concepto burgués de la patria, para que sea sostenido aún costándolo lo que cuesta? La patria, presentada como una idealidad, tendría que reportar un bien a la criatura humana, y no un mal. Y porque sólo reporta esto último, porque sólo significa alarma, intriga y muerte, el filósofo Beltrán Russell decía que es preciso hallar una idealidad de internacionalismo, para substituir la pequeña y ruinosa de la patria actual, al realmente se pretende que la civilización avance.

¿Por qué no va la patria, esta potestad crucial que con tanta inocencia aclaman los estultos, a llevar un rayo de luz al cerebro de los pobres dementes que ella ha sacrificado?

Fero los pueblos siguen dando la impresión de ser masas sin sentido de vida, sin conciencia, sin responsabilidad. Ni se orientan hacia el sentido de la patria que ha mucho tiempo ya enunciara Sócrates, ni advierten que el sentido filosófico de la vida hallado por los anarquistas incita a llevar la vista más allá de las fronteras soñolientadas por el capitalismo, ni seguramente han reparado en las palabras del profesor de Cambridge. Lamentable indiferencia, que tan cara se paga cuando la diplomacia, después de haber jugado sus cartas a espaldas de los pueblos, lanza a éstos unas contra otros, para que se despedacen.

Lisiados, mendigos, locos! Sobre todo locos. Hombres que ya no pueden querer nada, que no comprenderán ya nada, que no saben quienes son ellos, ni quienes son los otros, pero que llevan en los oídos, eternamente, un martillante repiqueteo de ruidos extraños, violentos y lejanos, y también visiones rojas y macabras, como si el 830 hubiera visto aquel mundo espantoso, donde los hombres gritaban como poseídos y dondaban sus afmas, y donde las explosiones, confundiendo a los muertos y a los vivos, los elevaban a todos por los aires, y los dejaba caer luego, desmembrados, en trozos sobre ellos o sobre la tierra herida también.

Ya no hay más patria para ellos. Ni es una idealidad, ni es un nombre siquiera. No es nada. No la recuerdan. Un loco no dirá que es francés. No dirá tampoco que es alemán, ni italiano. Andará, andará, extraño a todo. Porque son ya extraños para él estas gentes que pasan por la calle y no se miran recíprocamente, y no se echan unos encima de otros, como hacen ellos, allí, en aquellos lugares donde perdió algo que no recuerda qué es.

El que nos extraña... es, muchos... materialistas se... de organizat... absorbida por... exclusivament... que nada y sobr... la organización... en iniciar el estu... Sin embargo es... sin embargo no permit... de esas fuerzas n... "¡Los acen... ¡son más rápidos... El pueblo, es... realidad, va más... los caminos cons... Cuando el pueblo... rovechar sobre to... realizado y agrega... fuerzas, haciendo... la inicial no se p... da ser, cuando se... los sombríos se... por los que prete... atiales elevados p... consideran como reb... El problema de to... la organización, e... muchos batallado... hombres, en las ide... orizar antes que na... situaciones. Hay... los hombres que a... de estos sustentan... re todas las cosas... ideas y no consec... nes. Estas pueden... las ideas, si dege... un núcleo de fon... por otros hombr... ven mejor y más... No hay peligro que... que se sientan fu... tos logren aplasta... las concepciones ide... verdaderos ideal... gión de las multi... el mar aborrido... cesión, más fuer... puede estar y pe... solo sin perder n... sentimiento. Los opo... de las piruetas y... nades masas. Los... ricas, si bien pen... res, poseen la su... ella y sus ideas co... ellas y conseguir q... como las mejores... tón verdaderamen... rales. Reduciendo al probl... ellón, no debemos... enemigos de la lib... cur ni arrastrarnos... pierdan influen... negarán tampoco... de los senderos qu... para caer bajo la... de los jefes stati... de nuestro ambien... lo decimos y a... ramos. En todo... ción que se dé a... siones se disputan... sticia y la libertar... volver la vista p... veces, encubie... laras de libertad... ricas prácticas au... importante, lo di... autor es permane... no autoritario. Así triunfarán las... también las instituc... riedad. Así progresa... postulados no son... el pueblo ha de est... que por la autori... dre que ageno. No... el pueblo sino... y de nosotros ha... de, la más bien... tiva. Con el ejemplo y... las ideas se ab... el mayor número... LA REVOLUCI... por ANATÓL G... Folleto editado, p... Precio de 10 cts. c... tiendés - el 25 oje...

LA ANTORCHA

solidaridad son inseparables, universales y eternas, porque rigen toda la materia y la vida que son indestructibles.

Solo el día que los hombres se penetren de estas verdades harán la vida más bella, humana e intensa, y por ende, más feliz.

NOTAS

"AL PROLETARIADO MILITANTE"

El día que los hombres se penetren de estas verdades harán la vida más bella, humana e intensa, y por ende, más feliz.

El compañero Joaquín Cortés ha recibido una regular cantidad de ejemplares de este libro, y quienes quieran adquirirlo, al precio de \$ 1.50, deberán escribirlo a su domicilio, Maiza 735, o bien dirigirse a LA ANTORCHA.

ATENEOS ANARQUISTA

En el local social del Ateneo Anarquista, Estados Unidos 2545, se realizan las nuevas lecturas comandadas con los altos fines de cultura revolucionaria, como medio de apreciación y dilucidación de los problemas contemporáneos.

PRÓXIMO ACTO PÚBLICO DEL ATENEOS ANARQUISTA

Los compañeros del Ateneo Anarquista tienen en preparación la realización de un próximo acto público con motivo del aniversario de la rebelión de Kronstadt, a efectuarse el domingo 9 de marzo próximo.

"ALBORADA"

Con este nombre ha quedado constituida en Santa Fe una agrupación anarquista cuyos propósitos son la intensificación de la propaganda de nuestras ideas.

PUBLICACIONES NUEVAS

"Adelante", edición especial en revista, de la agrupación Brazo y Cerebro, Tucumán, Lavalle 849. Precio 0.10.

"La Gullotina". Revista semanal de sátira y crítica, cuyo primer número aparece con fecha 26 de enero. Dirección y Administración: Laprida 1194, Rosario. Precio del ejemplar 10 cts.

A. "LA SIMIENTE"

Giró de propaganda en la campaña. En vista de que ya varios compañeros, de la ciudad y la campaña, se han manifestado de acuerdo con la idea de una gira de propaganda anarquista en esta zona, para lo cual esta agrupación ha propuesto un recorrido que comprende un itinerario de Rosario a Córdoba, por Río Cuarto, y considerando que en todas esas localidades existen núcleos de compañeros y, por lo tanto, es fácil coordinar actividades para llevar a cabo una obra práctica y siendo ya varios los compañeros que se han manifestado dispuestos a trabajar para que esta iniciativa se materialice en hechos, creemos que con un poco de esfuerzo se puede lograr a un alto nivel.

Como al plantear esta iniciativa se ha pedido el concurso de los compañeros militantes, cumplimos hacer la siguiente declaración: reanuda la agrupación LA SIMIENTE, en fecha 6 de enero se acordó iniciar una campaña de propaganda que tienda a reanimar a los trabajadores de la campaña en la batalla social. En vista de que si esta agrupación organiza un acto local tiene que llamar a un compañero de la capital, para hacer uso de la palabra, pensando que los núcleos de compañeros de las localidades circunvecinas tengan que hacer el mismo esfuerzo, teniendo en cuenta que en cada localidad tendría que sufragar los gastos que origine el viaje y la estadía, de un delegado, etc., esta agrupación ha creído que sería más práctico aunar el esfuerzo de los compañeros, interesados en la obra, en pro de una delegación que haga un recorrido en una serie de localidades consecutivas (ya que no es posible abarcar una "punta" de pueblos del norte, que al menos podamos visitar algunas de estas localidades con nuestro verbo anarquista).

De ahí que atentísimos a lo resuelto en dicha reunión de compañeros, esta agrupación haya dado a la publicidad las bases de la iniciativa pro Gira de Propaganda Anarquista en la Campaña, contando de antemano con el apoyo de los compañeros y amigos.

Reafirmamos que con un poco de esfuerzo y buena voluntad, se puede llevar a cabo esta gira y, por lo tanto, los compañeros de las localidades ya dichas, que quieren aportar nuevas iniciativas a esta obra, diríjase a la compañera Rosa E. Mancini, Los Quirquinchos, F.C.C.A., a efecto de la suscripción en favor de la misma y a las publicaciones anarquistas: LA ANTORCHA, "La Protesta" e "Ideas".

La Agrupación

CORRAL DE BUSTOS

Habiéndose constituido en esta localidad el Centro de Estudios Sociales "Los libros" deseáramos que todos aquellos que editen periódicos de ideas nos remitieran un ejemplar para nuestra mesa de lectura. Toda correspondencia relacionada con este centro diríjase a nombre de Emilio Riskin.

A. A. de O. LAVADORES Y L. B. DE AUTOS

A los compañeros que componen esta agrupación y a todos aquellos que sin pertenecer a ella no estuvieran de acuerdo con la división dentro del sindicato, se los invita a concurrir a la reunión que se realizará el sábado 9, a las 21 horas, en el local Estados Unidos 3545. — Vicente Tomé, secretario.

"EL HACHA"

Periódico anarquista de Montevideo. Para todo lo relacionado con este periódico, los compañeros pueden concurrir los días lunes, miércoles y viernes a Chacabuco 629, de 20 y 30 a 22.

LLAMADO DE SOLIDARIDAD A LOS COMPAREROS DE "LA MOSCA"

Por medio de estas líneas quiero poner en conocimiento de todos los compañeros de "La Mosca" (Avelinada), que en el Bar "Recreo", sito en la Av. Pavón esquina Galicia, se venden productos botocados de la Blesker, por cuya causa ningún compañero conciente debe concurrir a su comercio.

Llamo especialmente la atención a los

LIBROS Y POLLETOS

- Cortices, por R. G. Pacheco \$ 1.-
Ensayo de moral, por F. Kropotkin 0.50
Semilla Libertaria, por R. Flores Magón (2 tomos) 2.-
Sud-Terra (cuentos chilenos), por Baldomero Lillo 1.50
La Guerra, por O. Mirbeau 0.50
Páginas de un descontento, por M. Gorky 0.50
Estudios Sociológicos, por E. Carpenter 0.50
Crítica Libertaria, por Max Nettlau 0.50
La Coacción Moral, por R. Mella 0.50
Mi Comunismo, por S. Fausto 2.-
Varios:
Hacia una sociedad de productores 0.50
Román Rolland, Nicolai y Alfonso Bernard, — Nicolai y el pensamiento social contemporáneo 0.30
C. Lombroso y R. Mella, — Los anarquistas (Estudio y réplica) 1.-
Pablo Ellibacher, — La doctrina anarquista. (Interesante extracto del conocido libro) 0.20
Sebastián Faure, — Temas subversivos 1.50
Enrique Malatesta, — Páginas de lucha cotidiana 1.-
R. Rocker, — Artistas y rebeldes 1.30
Luis Fabry, — La crítica del anarquismo 0.20
J. L. Montenegro, — El botón de fuego 1.20
Ch. Dupuis, — Origen de todos los dolches y anarquismo, por Rudolf Roker 0.20
Doctrina y Combate, por Ricardo Mella 0.15
En tiempos de guerra, por David Díaz 0.15
Frente a la dictadura, por Rafael Ballester 0.15
La revolución en Italia, por Enrique Malatesta 0.25
Gestas magnificas, por Eusebio Carbo 0.15
Más allá de la Política, por Aquilino Medina 0.15
La Luzia Rojas, por Manuel Buenacasa 0.15
En el Café, por E. Malatesta 0.30
La Ucrania Revolucionaria, Agustín Souchy 0.30
Arcángel, por A. Trivinho 0.15
Frente a la mujer, por Salvador Cerdón Avellan 0.10
Sindicalismo, Hierroso Blaja 0.20
El Patriotismo, por Miguel Bakouline 0.10
Leonidas Andreiev, — Sachka Yegulov 1.30
— Los espectros 0.60
— Dies Irae 0.60
— Las Tinieblas y otros cuentos 0.60
Antón Chejov, — La sala número seis 0.60
— Historia de mi vida 0.60
— Los campesinos 0.60
El Cancionero Revolucionario, por varios 0.20
Máximo Gorki, — Varenka Aleksova 0.50
— Malva y otros cuentos 0.30
V. G. Korotkió, — El día del Juicio 0.60
Alejandro Kuprin, — El día imprecipable 0.60
— El brazalete de rubies 0.60
F. Hercey, — Las hermanas Gyurkovics 0.30
— Los hermanos Gyurkovics 0.30
— Jorge y Alejandro Guickovic. Rescía histórica del movimiento obrero internacional, por Marlo Pommercy 0.15
Anarquía y Comunismo, de C. C. Hucpo de Vientes, por L. Buri 0.15
En Ucrania, por P. Rudenko 0.10
El ideal anarquista, por R. Mella 0.10
Ideas por F. del Intancu 0.10
Contra todo y contra todos, por Luis Zoais 0.15
Generación consciente, por Frank Suter 0.40
El amor libre, por Diderot 0.30
Problemas actuales, por P. Quiroule 0.20
La Nueva visión mental, por id. 0.20
OBRAS TEATRALES
Las Víboras. Hijos del Pueblo, Magtalen y El Sembrador (las cuatro obras en un tomo), por R. González Pacheco \$ 0.80

- Don Pedro Caruso, drama en 1 acto, por R. Bracco 0.30
El León de Bronce, monólogo dramático, por L. Dicenta 0.30
¡Al fondo! ¡Al fondo! drama en 1 acto, por V. González de C. 0.30
Fin de fiesta, drama en 1 acto, por Palmiro de Lilla 0.30
Para eso pagas!, hecho dramático, en 1 acto, por E. Pico 0.30
Primero de Mayo, hecho dramático en 1 acto, por P. Gori 0.30
El Gran Crimen Europeo, drama en 4 actos, por P. Quiroule 0.60

- En ITALIANO
Miguel Bakoulin, — La Comune e lo Stato (1 vol. de sus Obras Completas) \$ 1.50
Camilo de Lodi, — Le tre città 0.30
Es conveniente para la mayor regularidad y buena marcha de esta sección de la brería, que los compañeros, al hacer los pedidos, acompañen el correspondiente importe, añadiéndole, además, el valor del franqueo

ADMINISTRATIVAS

NOTA INICIAL

De saludos y alegrías es nuestra primera nota, compañeros. La labor emprendida por LA ANTORCHA para ser diario, no sugiere otros motivos. A todos infunde confianza, entusiasmo, voluntad para el trabajo, y es así que, tras un farrago de anotaciones, libros — no tonterías de números — nuevas cosas, en vez de apretarse malhumorados, se distienden, se alargan, contentas y risueñas. Es el trabajo alegre, el luminoso trabajo por el bien y la libertad!

Y vosotros todos, ayudad a corear el canto por LA ANTORCHA diario, así también, alegres y contentos, desahogado toda nota ingrata que perturbe el conjunto armonioso y bello; no hagáis nada que pueda entristecerlos y entristecernos. Es lo que más os pedimos y prometemos.

Al nuevo trabajo, pues. Salud y alegría!

RESUMEN

Empezamos a publicar las primeras donaciones recibidas. Ellas son escasas, pero esto se explica: los compañeros están en pleno trabajo de recolección de fondos y aunque muchos tengan ya mediadas las listas, no se deciden a enviarlas todavía pues quieren llenarlas enteramente. De las muchas listas en circulación, solamente una, como se verá, ha sido devuelta. Las demás siguen en manos de los compañeros, recogiendo adhesiones que se expresan en ayuda material.

Cantidades recibidas

- A. Anarquista "Voluntad", Campo Quijano \$ 15.-
José Maraca, San Pedro 5.-
Delia Barroso, Capital 5.-
Vicente Tomé, Capital 7.-
A. Petrarca, Capital 7.-
Constantino Fabrolo, Capital 7.-
Juan P. Carro, Carmelo (Uruguay) 5.20
E. Ricotti, La Plata 5.-
Román Gadea, Capital 3.-
José Ribella, La Plata 2.-
Juan Piantanida, Piñeyro 1.-
Ex. personal del garage "Patagonia" 18.-
Personal del garage "Rivera" 5.-
Jaime Serrano, Capital 2.-
Mannuel Fernández, Capital 2.60
Celestino Santos, Torquist 1.20
Lista No. 75 a cargo de Juan Rapetti, de Chazón:
Juan Rapetti, \$ 15; Juan Ribio, 2; Juan Periale, 2; A. Castro, 4; Mario Pietrasanta, 2; Antonio Aguirre, 2; José Vissini, 3; Mateo Bussi, 2; Domingo Pantini, 3; Silvio Molinari, 5; Antonio Aldeco, 1. Total 41.-
\$ 132.-

RECIBIMOS

- Pedro Rufino, Colonia Castex, por subscrip. \$ 2.-
por donac. 2.-
y para "Ideas" 2.50
Hipólito Ochoa, Saavedra F.C.S. Por intermedio de J. L. Ordás, por paquete 5.-
Fernández-Otero, Capital, por suscrip. 7.-
Saverio Tirabassi, Villa Lynch, por suscrip. 2.40

F. Guerra, Capital, suscrip. para "Ideas"
Sub Comité "La Antorcha", Avda. Lamadrid, por paquete
Victorio A. Canavesi, Campana, por donac. para folleto "Federalismo y centralismo"
Lucas Martínez, Eusebiada, por paquetes
Marina Lagos, Capital, por paquetes
Aureliano Lorenzo, Capital, por suscrip.
Por intermedio de "La Protesta": Faracovi, Tres Lomas, por suscripción de V. Rufino
Arocena Salta, For suscrip.
Torriella, Corrientes, por suscrip.
Por intermedio de "La Protesta": José Cura Lozano, Laprida, por suscrip.
Tomás Pascual, Castex, por suscrip.

BALANCE GENERAL DE LA ANTORCHA

Del 1.º al 31 de enero de 1924
ENTRADAS
Por pago de paqueteros
Pago de suscriptores
Donaciones
Números sueltos
Lista de suscripción circulada por M. Graclano, R. de la Frontera
Beneficio del Eic-Nic realizado el 20 de enero, en San Isidro
Venta Librería

SALIDAS

Por Impresión de los Nos. 113, 114, 115, 116 y 117
Redacción y Administ.
Franqueo
Expedición
Certificados y Encomiendas
Alquiler mes de diciembre
Compostura máquina de escribir
Gastos Varios
Pago de libros a varios

RESUMEN

Entradas \$ 41.-
Salidas \$ 132.-
Superavit \$ 91.-
En caja al 31 de diciembre 1923 \$ 10.-
En caja al 31 de enero 1924 \$ 101.-
Angel Petrarca, Adm. Suplen.
López y A. Bianchi, Rel.
— De conformidad: Pascual Rella.

Correo de LA ANTORCHA

J. L. Ordás, Ing. White. — Envió 5 ejemplares pedidos a Ochoa y recibió a nombre del mismo, del mismo.
Santiago Curí, Las Acacias. — No ha sido recibido. El periódico que se le envía por error en la dirección que me escribió.
Francisco Quesada, Ing. White. — Nos nota de sus encargos. Contente por carta de si hay o no posibilidad de complacerlo en todo.
Juan Faracovi, Tres Lomas. — Recibió en la sección correspondiente, cente Rufino se le envía el periódico lo reclama en el correo.
Maritongo, La Violeta. — Recibió la Pro Libro de Antill. Por lo otro, que pueda.

HOY VIERNES, a las 7 en el Coliseo Rivadavia (RIVADAVIA 780)

FUNCION Y CONFERENCIA a beneficio de las víctimas políticas

Rusia, Italia y España